

37年如一日，坚守撑起一个家

——记“镇江好人”聂芝兰

建设更高水平文明城市
镇江好人故事汇

本报记者 余其其
本报通讯员 陈哲

丈夫视力障碍没有工作，婆婆患病长年卧床不起，公公智力衰退常常记不得人和事……面对艰难困苦的家庭，37年来，她用心经营一家小旅馆，用情照顾一家老小，用行动诠释了“家”的含义，赢得了周边村民的点赞。她就是前不久被评为“镇江好人”、丹阳市丹北镇长久村的村民聂芝兰。

1962年出生的聂芝兰，与她丈夫高雅平结婚37年。高雅平因有视力障碍一直没有工作，平时生活行动也不方

便。为维持家中生计，又能照顾照顾丈夫，聂芝兰在家中开办了一个小旅馆。她平时每天除了照顾好一家人的生活起居，换洗衣物，准备一日三餐，还要打扫客房、更换床单被套等，各种杂事琐事充斥着她的日常生活。尽管如此，她不仅不抱怨，还始终以饱满的热情把一切“杂事”做好。

久病床前见真情。因为有爱，自从与丈夫高雅平结婚以来，聂芝兰以“不抛弃、不放弃、不离弃”的信念托起了整个家。平时拉家常时，聂芝兰总是说：“虽然自己苦点累点，但一家人和睦和睦的，比啥都强。”

“福无双至，祸不单行。”后来，聂芝兰的婆婆患有肌肉萎缩症，难以行动，时间一长，她婆婆的病情严重到卧床不起。从此，聂芝兰又挑起了照顾婆婆的重担。

每天，聂芝兰数次帮婆婆换尿不湿、擦洗身体，还需进行全身按摩，以避免婆婆长期卧床生褥疮。就这样，婆婆被照顾得很好，即使躺在床上，气色也不错。时间一长，聂芝兰日渐消瘦，由于长期卧床床单被褥，她的双手长满红疹。

在聂芝兰的精心照料下，婆婆幸福地度过了生命最后时光，于2021年离世了。原以为，聂芝兰能喘口气，然而，命运似乎不愿放过这个家庭，聂芝兰发现公公高和顺的智力有了慢慢衰退的迹象，并逐渐开始记不得人和事，经常走出家门后忘记回家，每次都是她找到公公并及时带回家。

聂芝兰不懂得大道理，但她认准了“千经万典，孝悌为先”。“照顾老人也是我们子女应该做的，这么多年，说容易也不容易，但我们这个家庭也得到过很多人的帮助，我也非常感谢这些好心人，也希望我以后的生活越来越好。”聂芝兰说。

每天忙于照顾家人的聂芝兰，在生活中也始终保持着热心与善良，与邻居和睦相处。她不仅热心接待每一位住店的旅客，还关心邻里与陌生人，积极支持和配合长春村村委会工作，在开展农村人居环境整治期间，她主动清理老宅前堆放的物品，尽己所能地为村集体贡献力量。

聂芝兰几十年如一日，无怨无悔地用自己柔弱的肩膀挑起家庭生活的重担，用自己的实际行动传承着中华民族的传统美德，感染着身边的人，她的善良、孝顺，让街坊邻居纷纷竖起大拇指。



童眼里的秋之美

10月9日，市中山路幼儿园开展“童眼里的秋之美”活动，孩子们通过在树叶上绘画、制作树叶挂件、拓印树叶纹样等方式，发现身边的秋趣，感受秋之美。

王呈 杨洋 魏培宇 摄影报道

打开心灵之窗 开创美好“视”界 京口教育近视防控工作行之有效

本报讯(王柱 栾继业)近期，京口实验小学开展了爱眼护眼“一查”“一摸”“一讲”“一课”“一册”等“五个一”系列活动;红旗小学为同学们开展了“预防儿童青少年近视核心知识十条”和“保护视力，预防近视”为主题的儿童视力保护健康讲座;京口区各幼儿园也分别围绕“爱眼护眼，享受光明”“共同呵护好孩子的眼睛，给他们一个光明的未来”等主题开展了系列爱眼护眼活动……

近年来，京口区教育系统主动出击、多方协调、多措并举，积极落实全市近视监测与干预等防控工作。特别是在近三年的视力普查中，京口区学生的近视患病率总体呈现明显下降趋势，学生的低视力率和新发率得到了有效的控制和专业的诊断。为加强电子产品管控，引导学生健康绿色上网，区教育局还制定了《京口区中小学学生使用电子产品的管理规定》，对学生使用电子产品和上网的时间、地点、浏览内容、网名、发布信息内容作出严格规定，教育学生文明、健康使用电子产品和上网。

为做好近视防控工作，京口区教育局还协同京口区卫健委对各学校学生进行日常观察、问卷调查，并开展走访家长、咨询专家等活动，针对导致青少

年近视的主要原因，认真落实做好各项近视防控举措，实现了相关工作的制度化、保障化、网络化和常态化，起到了行之有效的防控作用。

京口区各学校还定期开展视力检测，建立视力健康档案，并主动加强与区疾控、卫生监督所协调合作，根据上级规定的中小学教室采光与照明、课桌椅配置、黑板及教室布局等教学条件要求，对存在的问题及时加以解决。对于一时难以解决的，列出具体的解决方案和时间表，逐年加大资金投入，逐步保证学校的教学条件和设施配备符合相关卫生标准。保证了每个教室内，光线充足;在有条件的学校教室安装暗色遮光的窗帘，以防黑板反光。同时，每学年初调整桌椅高度，各班按学生身高坐高标准选择相应型号的课桌椅，以坐着舒服为准。此外，学校规定至少每两周调换一次座位，方式为轮换，以免两边的学生总是处在斜视位置。

京口区教育局相关负责人表示，在近视防控工作取得成效的基础上，他们将继续策划更多有针对性的活动，同时邀请更多专家参与，提供更全面的防控建议，为全区儿童青少年的眼睛健康作出更大贡献。

童心追梦 入队争先 红旗小学开展队前教育活动

本报讯(李家静 继业)在少先队建队日前夕，市红旗小学近日开展了以“少先队知识我知道”为主题的少先队队前教育知识，帮助二年级预备队员了解并掌握少先队知识，加强少先队员的光荣感和责任感，营造良好的少先队文化氛围。

中国少年先锋队是一个光荣的组织，是一个温暖的大家庭。红旗小学这次的队前教育活动，融入了少先队知识，

规范了少先队礼仪，渗透了爱国主义情怀，帮助同学们明确了入队的深刻意义，激发了他们对少先队组织的热爱，感受到成为一名少先队员的光荣和组织归属感。活动中，同学们都非常认真，决心达到“六知、六会、一做”的基本标准。

红色基因，代代相传。参加活动的同学们纷纷表示，一定会认真学习少先队知识，争取早日戴上鲜艳的红领巾，成为一名光荣的少先队员!

全市首家! 校园食堂装上“智慧大脑”

人脸识别、AI抓拍、物联感应装置守护师生“舌尖安全”

本报记者 潘宇琴
本报通讯员 刘伟 周长江

“发现有违规人员进入后厨，请及时处理……”近日，在镇江心湖高级中学(以下简称“心湖高中”)食堂，记者佩戴好口罩和帽子后，经允许可以参观、采访学校的“智能阳光食堂”。刚进入后厨区域，便被智能探头识别为未经扫描注册人员，因此整个后厨不断响起警报提示声。

“有时候会有人误闯，也有学生进来补办校园卡，都会有这样的提示音。”食堂食品安全管理员徐建文介绍，遇到类似情况，他在手机端会接收到推送提示，然后第一时间赶往现场处理。

数字时代的到来，大数据、物联网、人工智能等科技手段走进了校园食堂。今年9月心湖高中食堂正式上线“智慧食品安全管理数字驾驶舱”，这是全市首家安装了“智慧大脑”的校园食堂。

“这个智能探头厉害了，烧菜时没有佩戴口罩或者玩手机，随时都会被抓拍，并且公布在智慧平台上。刚开始我们有些人是不习惯的。”学校食堂烹饪区厨师长陈兴义说。在食堂烹饪区，原有的监控全部接入了网关设备，并与智慧平台连接，系统利用大数据加入人工智能分析技术，设置了未戴工帽、未戴口罩、违规抽烟、垃圾桶长时间未盖等8种不规范行为的AI抓拍，抓拍后公布在“数字驾驶舱”电子屏幕上。“一个月下来，变化很大，大家的不良习惯发生率大大下降了，对于管理来说也更轻松了。”

在学校后厨进门处，数字驾驶舱屏幕上一站式汇集了整个食堂里阳光厨房、物联感知、预警通知以及智能台账等9大关键板块信息(见图 潘宇琴摄)。除了“阳光厨房”板块的AI抓拍，

在“风险提示”板块，屏幕上正显示两名工作人员的健康证分别还有28和21天过期，提醒应及时处理;在“预警通知”板块，提醒工作人员需要定期除四害、烟道清洗，其中储存米面油的主食库门口设置了挡鼠板，挡鼠板离开10分钟，智能系统便会识别并发送预警提示;在“智能台账”板块，餐具消毒从早上5时半开始，一天三次，若工作人员因疏忽遗漏都将被智能系统自动记录……

此外，后厨冰箱温度是否达标、紫外线灯是否达到消毒要求的时间、智能留样区是否一对一精准管理等，这些问题都在所有后厨设备安装物联装置后迎刃而解。智慧系统24小时在线，确保校园“食”刻安全。“我不需要像以前那样一直巡查，浪费时间，现在通过数字驾驶舱屏幕，后厨情况一览无余，并且可以迅速处理。”徐建文表示，现在工

作比以前轻松多了，可以把更多精力放在精准管理和食品安全提升方面。

“这套‘智能阳光厨房’系统与杭州亚运会亚运村食品安全保障是同一个系统，都是我们公司作为用餐单位食品安全设计开发的智能平台，今年8月15日在心湖高中先试点，9月起正式上线。”杭州拓全科技发展有限公司江苏分公司副总经理胡强介绍，智慧系统精准定位并解决食品安全管理中的痛点和堵点，以机器换人的方式，提供“人、物、场”全场景精密智能控制，其“智能”体现在多种技术的引入所形成的联动体系，包括人脸识别技术、AI抓拍技术以及物联感应装置。这三项技术把原来的“阳光厨房”从单一的后厨影像展示升级为可监控、可识别、可感测、可抓拍、可预警、可闭环的智能化管理系统，实现了“智能阳光厨房”线上、线下同步

管理，有力提升了学校食堂食品安全风险管控能力。

今年5月，新区市场监管局在杭州学习考察中，现场观摩了当地企业的智慧模拟驾驶舱，并实地考察了智慧数字驾驶舱在杭州的具体应用，然后将这一智慧系统引进新区。“这是可复制、可推广的智慧管理模式，‘一老一小’的食品安全是我们特别关注的，所以当时我们第一反应就是可以在学校率先应用。使用智慧监管技术后，食品安全效率的提升可以说是看得见、更放心。”新区市场监管局局长赵建平介绍，心湖高中食堂建成数字驾驶舱后，新区校园开启了智慧监管模式，在此基础上新区市场监管局将积极推动新区多所学校运用智能信息化手段，织牢集中用餐食品安全防线，全力守护校园“舌尖安全”。



新区成功举办外事嘉年华

本报讯(辛木 仲豪杰 王礼 柳加)为努力把外事联系点建设成为我市开展国际合作上下联动的重要载体和前沿阵地，近日，新区开展外事嘉年华活动(见图 李长兴 摄)，以“推动国际合作重要载体，建设外事交流联动阵地”为主题，通过建立沟通交流机制，以联络点为桥梁，让“外来人士”更好地了解新区，共谱新时代、新友情、新家园美好篇章，实现产业共享、企业共融、文化共融。

为了使外籍人士对镇江新区经济社会发展有直观的印象，当天下午，与会外籍人士共同参观了新区外事工作联系点，详细了解新区优势产业、历史文化、外事服务工作等情况，为今后进一步深化与各国交流合作打下良好基础。

活动现场，镇江新区党工委副书记陈鹏飞对外籍友人一直以来对新区发展、新区建设的关心表示感谢，希望各位外籍友人继续发挥在专业技术、创

能力、国际视野等方面优势，化身“友好大使”，当好桥梁纽带，引导更多优秀外籍人才来新区交流合作、投资兴业，为镇江高水平开放贡献更多智慧和力量。

近年来，新区全面落实省、市外办和镇江新区党工委、管委会决策部署，坚持围绕中心、服务大局，不断推进外事工作发展，始终坚持外事服务为民的理念，不断优化外事服务效能，切实为企业群众提供便捷高效服务，助力企业“请进来”，助推企业群众“走出去”，更好地为经济社会高质量发展提供优质的服务。

下一步，新区将进一步做好各项外事活动，积极邀请外籍人士参与城市管理，为城市建设建言献策，在助力外籍人士发挥主动性的同时，增强他们的认同感和归属感，做深做实外籍人士“家在新区”建设。同时，加大对外交流合作，推进国际化建设，聚焦优势产业，加强海外推介和海外招商，推动更多优质项目落户新区，助力全方位高水平开放。

新区举办“厂中厂”安全提升工作推进会

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 蔡浩)为认真贯彻落实《镇江市中小型企业安全生产现场管理提升工作方案》的有关要求，扎实做好“厂中厂”企业安全生产现场管理提升工作，督促各方落实安全生产责任，近日，镇江新区生态应急局组织召开“厂中厂”安全生产现场管理提升工作推进会，新区安全监管人员、属地板块相关企业和企业负责人等100余人参加会议。

会议邀请了相关安全专家对此次“厂中厂”专项整治开展的背景、依据和办法进行了全面解读，既分析了当前新区“厂中厂”企业发展的现状，也从监管部门的角度对“厂中厂”企业监管形势、法规依据和下一步活动如何开展进行了全面、深入的讲解，在解读中还穿插了兄弟省市“厂中厂”管理方面的典型案例，内容详实、形象生动、影响深远，为全区深入贯彻落实“厂中厂”安全生产现场管理提升工作指明了方向。